

香港特别行政区第三任行政长官曾荫权及特别行政区政府官员宣誓就职 胡锦涛总结“一国两制”四点经验

据新华社香港7月1日电(记者 孙承斌 陈斌华 朱华颖)庆祝香港回归祖国10周年大会暨香港特别行政区第三届政府就职典礼1日上午在香港会展中心隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛出席并发表重要讲话。他指出,中央政府关于香港大政方针的宗旨,就是为了香港好、为了香港明天更好,就是为了香港同胞好、为了香港同胞明天更好。胡锦涛表示相信,在新的历史起点上,广大香港同胞同祖国人民心连心、肩并肩,一定能够创造香港发展的新辉煌,一定能够为实现中华民族的伟大复兴作出新贡献。

上午9时,庆祝大会和就职典礼在雄壮的国歌声中开始。胡锦涛走上主席台监督。香港特别行政区第三任行政长官曾荫权首先宣誓就职,他面对国旗和香港特别行政区区旗,举起右手庄严宣誓。接着,由胡锦涛监督,在曾荫权带领下,香港特别行政区第三届政府主要官员上台宣誓就职。宣誓完毕后,胡锦涛同他们一一握手。随后,由曾荫权监督,香港特别行政区会议成员宣誓就职。

在热烈的掌声中,胡锦涛发表了重要讲话。他代表中央政府和全国各族人民,向全体香港市民致以诚挚的问候,向刚刚宣誓就职的香

港特别行政区第三任行政长官曾荫权和香港特别行政区第三届政府主要官员、行政会议成员表示热烈的祝贺。

胡锦涛说,此时此刻,我们不禁回忆起香港回归祖国的历史进程。我们要向创造性地提出“一国两制”科学构想、直接指导中英香港问题谈判和香港特别行政区基本法起草、为祖国和平统一开辟了崭新道路的邓小平先生,表示深深的怀念。向为实现香港顺利交接、平稳过渡和成功落实“一国两制”作出了历史性贡献的江泽民先生,致以崇高的敬意。

胡锦涛指出,10年来,中央政府切实贯彻“一国两

制”、“港人治港”、高度自治的方针,严格按照香港特别行政区基本法办事,坚定不移地维护香港繁荣稳定。

胡锦涛强调,10年来,我们在实践中获得了许多宝贵经验,其中最重要的是:第一,坚持全面准确地理解和贯彻执行“一国两制”方针。“一国”就是要维护中央依法享有的权力,维护国家主权、统一、安全。“两制”就是要保障香港特别行政区依法享有的高度自治权,支持行政长官和特别行政区政府依法施政。第二,坚持严格按照基本法办事。要维护香港特别行政区基本法在香港的最高法律地位,香港特别行政区的行政、立

法、司法机关和社会组织,中央政府和内地各部门各地区的各级各类组织,香港居民和内地人民,都必须遵守香港特别行政区基本法,以基本法为行为准则。第三,坚持集中精力发展经济、改善民生。第四,坚持维护社会和谐稳定。只要香港各界人士秉持讲大局、讲团结、讲包容的社会共识,始终以香港的整体利益和长远利益为重,以国家利益为重,就一定能够不断促进经济社会发展,共享发展成果。



为香港欢呼

两万多市民参加庆回归10周年大巡游

龙腾狮舞、伞花绽放、旗海翻腾、歌声嘹亮,2万多香港市民1日涌上街头,欢庆香港回归祖国10周年,为香港取得的成就喝彩,为香港的今天欢呼,也为香港更加美好的明天祝福。

1日清晨,大巡游集结地香港湾仔跑马地彩旗飘扬,参加集会的2万多名各界群众手持国旗、区旗,兴高采烈地等待庆祝活动展开。

上午9时许,百人大合唱拉开表演序幕,“狮子山下”“永做中国人”“团结就是力量”等激昂的歌声显出香港人的自豪感和对祖国的归属感。

随后,歌星演唱“舞乐天使”的音乐演奏、青海民族歌舞团的“康定情歌”表演等,将气氛不断推向高潮。

解放军驻港部队189名战士身着迷彩服,脚踏军靴,即场表演了拳术、格斗基本功。他们雄壮铿锵的喊声,刚劲有力的动作,引起全场阵阵热烈的掌声。

10时30分,解放军空军“八一跳伞队”表演开始。第一轮伞阵3名跳伞员分别携带国旗、区旗及八一军旗从空中以10秒的间隔一一落地;第二轮伞阵5名跳伞员在空中燃放爆竹礼花,飘扬的彩伞伴随噼啪作响的鞭炮徐徐落地;第三轮表演名为“东方之珠”,4名跳伞员在空中施放为庆祝香港回归10周年特别研制的彩光弹,五光十色的彩弹分别射向彩伞两边,分外耀眼。之后,跳伞员们还表演了“金龙飞舞”“香江彩虹”“香港之星”“紫荆盛开”“巧叠罗汉”“仙女下凡”等特技项目。

随后,解放军驻港部队陆海空三军仪仗队踏着军乐队奏响的军歌节奏,在军旗的引导下列队行进,向香港市民展示出威武之师、文明之师的风采。

12时许,大巡游队伍开始出发前往修顿球场。“老爷车”及“绵羊仔车队”、潮州大锣鼓、秧歌舞、妈祖巡游、南音社、桑巴舞、12花仙队……沿路众多市民站在马路旁,竞睹巡游阵容。

香岛中学步操乐团行进在大巡游队伍前面,香港龙狮麒麟联合总会则一路舞动金龙、麒麟紧随其后。舞龙队的邱宏尧说:“我们两个月前就为庆回归舞龙做准备。我们都是龙的传人,回归后更齐心协力,让中国龙腾飞。”

巡游队伍中,香港民众安全服务队乐队的行列引人注目。风管队身着苏格兰民族服装吹奏风管在前引导,身着制服的乐队一路吹奏《歌唱祖国》等乐曲,显得威风凛凛,路边市民为之齐声喝彩欢呼。

有数十名于1997年7月1日出生的十岁儿童,推着一个由香港迪斯尼送出的10层高的生日蛋糕,庆祝他们与特区共同成长。卓文靖小朋友对记者说:“有两万人陪我们庆祝生日,很难忘。”

香港浙江同乡会台州分会的梁先生说:“回归后,在祖国的大力支持下,香港各方面都变得更好了,相信香港的将来会更好。”新华社记者刘志杰、张雅诗(据新华社香港7月1日电)



快报特派记者现场感受大型烟花汇演—— 回归十年 姹紫嫣红燃放“香港梦”

十年回归十年情,昨晚,香港人把十年来所有的激情和梦想痛快燃放。庆回归十年大型烟花汇演吸引香港市民倾城而出,维多利亚港的夜空被璀璨的礼花点亮,东方之珠昨夜无眠。

空前规模诱人—— 1600万港币创下历史最高

对香港市民而言,近两天来无时无刻不享受在十年大庆的喜悦氛围中:到金紫荆广场观看升旗礼、在家中收看庆祝节目……但十年庆典真正的高潮,当属昨晚的烟花汇演。据悉,这是香港历史上最大一次烟花汇演活动,耗资1600万港币,全部费用由香港各界庆典委员会等5家机构承担,是香港历史上参与机构最多的一次烟花汇演。

燃放烟花对香港而言并不少见,但根据当地媒体事前的预计以及昨晚的现场情况,十年大庆的烟花汇演吸引的市民人数远远超过以往。汇演活动从8点13分正式开始,但6点左右,街面上的交通已经非常吃紧,人潮从四面八方涌向各大观赏点,特别是位于海港城海运大厦露台的观赏点,不到7点已经站满了等着“赏花”的人群。当地政府和警方也早已做足工作,及时调整了公交线路、地铁出口、地下隧道等各主要关口,方便市民行动。

礼花绽放迷人—— 东方之珠别样美丽

昨晚的维多利亚港特别迷人,就连白天的闷热天气在海风的轻抚下也似乎一扫而

空。当蓝悠悠的碧空绽放出第一缕火树银花,现场的人群一阵欢呼。紧接着,银光金线组成的绚丽图案连连升腾,越来越密集,观者的热情也越来越高涨。在高楼林立的维多利亚港,烟花的燃放似乎更多了一层观赏性,港岛及九龙十多幢大厦楼顶在不同时段也同时发出发出七彩缤纷的烟火与汇演活动配合。高空的姹紫嫣红、低空的霓虹激光,将东方之珠的美丽繁华辉映得淋漓尽致。据悉,这次烟花汇演名为“火树银花庆回归香江十载万象新”,整个过程30分钟左右。据介绍,这次汇演共燃放31888枚各式烟花,分为“歌颂祖国”、“中国人”、“奥运梦”、“东方之珠”等十幕,现场很多市民不时大声喊:“好看,好看!”

技术手段惊人—— 燃放过程全部电脑操作

烟花从维多利亚港的海面上腾空跃起,但“控制中心”却在地面——尖沙咀文化中心内。原来,传统的烟花表演已经用上了现代化的高科技,并不依赖人工现场操作。据烟花汇演承办单位工作人员介绍,昨晚的整个燃放工作全部利用无线电及计时器,整个燃放程序早已编写好,由电脑对燃放工具进行操控。海面上被误以为是燃放控制中心的船只上,其实只有一两名工作人员。而且,为了环保,所燃放的烟花制作材料均没有采用任何塑胶部件,而是用传统的米浆。另外,随着技术越来越先进,天气状况也基本不会影响烟

花的燃放。

背景旋律动人—— 《歌唱祖国》开始,《始终有你》结尾

与往常的烟花表演不同,昨晚是“音乐激光烟火表演”。当烟花骤然绽放,观看现场的高频音响里传出了动听背景音乐,首先播放的是《歌唱祖国》,深情激昂的旋律似乎与礼花的变化相互配合,刺激着观者的视觉、听觉,很多市民情不自禁地随着音乐轻轻哼唱起来。接着是大家耳熟能详的《中国人》、《东方之珠》……而最后播放的则是回归十年大庆的“主题曲”——《始终有你》。

现场气氛感人—— 掌声里的“人心回归”

临近结尾,烟花的燃放频率骤然加密,声响也猛然加大,人群的欢呼声一浪高过一浪。当最后一道银光金线滑落夜空,记者身边的人群约有两秒的停顿,紧接着突然响起如雷的掌声,大家没有急着离场,而是站在原地久久地鼓掌——尽管这场表演并没有“演员”。“开心哦!”一名市民满脸洋溢着笑意……每一次的烟花汇演都会引发高度关注,香港当地媒体将其称作“探热针”——不但可以反映本地的经济环境,还能反映出港人对社会发展、民生改善的满意度。或许,这段掌声既是香港人对回归十年的最好评价,也是对未来香港的信心所在。快报特派记者 郑春平 朱俊俊/文 决波/摄



巡游队伍中的大熊猫模型。新华社记者周磊摄



30名十龄童与香港共庆“生日”。新华社记者卢炳辉摄



庆祝香港回归祖国十周年大巡游在香港举行。新华社记者周磊摄

